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类比推理

1．（2012年广州）对立︰和谐

A．创新︰变革 B．依赖︰独立

C．专家︰骗子 D．准确︰失败

2．（2017年河南）无机物︰化合物

A．中草药︰野菜 B．二氧化碳︰有机盐

C．空间︰时间 D．原子︰电子

3．（2014年广东乡镇）儿童︰孩子

A．同学︰朋友 B．兄长︰哥哥

C．饭店︰商场 D．玩具︰游戏

4．（2014年江苏 A类）构建 之于 （ ） 相当于 破除 之于 （ ）

A．外交模式——利益藩篱 B．养老保险——城乡二元

C．良好习惯——侥幸心理 D．学术思想——环境污染

5．（2012年广州）对比︰分析

A．欣赏︰评鉴 B．种植︰养殖

C．繁荣︰发展 D．援助︰资金

【参考答案与解析】

1．【解析】B。题干中对立与和谐是反义关系。

A项，创新和变革是近义关系，与题干逻辑关系不一致。B项，依赖和独立是反义关系，与题干逻辑关系一

致。C项，专家和骗子不是反义关系，与题干逻辑关系不一致。D项，准确和失败没有明显的逻辑关系，与题干

逻辑关系不一致。故正确答案为B项。

2．【解析】A。无机物是单质和无机化合物的统称；化合物分为无机化合物和有机化合物。二者之间是交

叉关系。

A项，野菜是可以做蔬菜的野生植物，中草药即为中药，是中医所用的药物，以植物为最多，也包括动物

和矿物。二者之间是交叉关系，与题干逻辑关系一致，当选。B项，有机盐是有机酸、生物碱适当中和生成的

盐，“二氧化碳”和“有机盐”没有必然的逻辑关系，与题干逻辑关系不一致，排除。C项，空间是与时间相

对的一种物质客观存在形式，二者之间是并列关系，与题干逻辑关系不一致，排除。D项，原子由原子核和绕

核运动的电子组成，电子是原子的组成部分，二者为组成关系，与题干逻辑关系不一致，排除。

3．【解析】B。“儿童”和“孩子”都是指年纪小于 18周岁的小孩，二者属于全同关系。

A项，有的同学是朋友，有的朋友是同学，二者属于交叉关系，排除。B项，兄长就是哥哥，哥哥就是兄
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长，二者属于全同关系，与题干逻辑关系一致，当选。C项，“饭店”指能够提供食宿的场所，“商场”指各

种商店聚集的场所，二者属于并列关系，排除。D项，“玩具”是“游戏”的工具，二者属于对应关系，排除。

4．【解析】A。将选项逐一代入，判断各选项前后部分的逻辑关系。

A项，“构建外交模式”“破除利益藩篱”，满足动宾关系且符合搭配习惯，当选。B项，“构建”多用

于抽象事物，与“养老保险”搭配不当，排除。C项，常用搭配为“养成良好习惯”，而非“构建良好习惯”，

排除。D项，“构建学术思想”构成动宾关系，“破除”是对不符合客观规律的事物给以破坏和铲除，“破除

环境污染”搭配不当，排除。

5．【解析】A。题干两词为对应关系，在对比的基础上进行分析，并且存在逻辑上的前后关系。

A项，在欣赏的基础上进行评鉴，与题干逻辑关系一致，当选。B项，种植和养殖是并列关系；C项，繁

荣和发展没有前后关系；D项，援助是资金的一种用途。B、C、D三项均与题干逻辑关系不一致，排除。
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